



2015年3月5日 星期四 值班主任：岳嵬 主编：罗孝平 美编：张昕

## 书记看两会

## 盛会又蓝天

点击建议

**海南代表团呼吁：  
大广坝水库纳入  
国家重点生态功能区  
扶持范围**

本报北京3月4日电（特派记者杜颖）素有开发海南西部经济“金钥匙”和西部“天然公园”美誉的大广坝水库，其周边群众生产生活问题受到了高度关注。在今年的全国两会上，海南代表团拟向大会提交《关于将海南大广坝水库纳入国家重点生态功能区转移支付范围的建议》，呼吁将大广坝水库纳入国家重点生态功能区扶持范围，加大转移支付力度，以保护大广坝生态环境。

大广坝水库位于我省东方境内东部，屹立于海南第二大河流昌化江之上，水库湖面100平方公里，库区由北向南绵延，是海南第二大水库，与枢纽工程配套的干千渠是大广坝的重要组成部分，具有发电、灌溉、供水、防洪等综合利用功能，电站装机容量24万千瓦，灌溉面积101万亩，每年可以为灌区内工矿企业和城市生活供水2.21亿立方米。对改善海南西部生态环境，解决西部地区农田灌溉、人畜饮水、工业发展用水难题具有重要意义。

库区风景秀丽、湖光山色，不但具有提供水源、调节气候、涵养水源、均化供水、促淤造陆、降解污染物功能，还在保护生物多样性和为人类提供生产生活资源方面发挥重要作用。目前，大广坝水库生态环境质量良好，河流水质、湖库水质、地下水水质、近岸海域水质和环境空气质量等均良好。

海南代表团认为，近年来，海南开展国际旅游岛建设和生态文明示范区建设，在财力困难的情况下，不断加大环境保护投入。同时，海南西部属于经济欠发达地区，发展起点低、经济结构单一、基础设施建设滞后，建设资金缺乏，困扰社会经济发展的诸如“老、少、山、边、穷”等问题普遍存在，而为保护大广坝水库优良的生态环境，海南将大广坝水库周边的160多平方公里设为“限制开发区（重点功能区）和禁止开发区域”，水库周边区域的开发建设受到诸多限制，导致周边地区基础设施建设和基本公共服务水平难以改善，影响当地群众的生产生活。以东方市为例，东方共有80个行政村（队）、113个自然村属于贫困村，其中大广坝水库周边村庄全部为贫困村，年人均收入只有1300—2300元。为此，海南代表团呼吁国家将大广坝水库纳入国家重点生态功能区转移支付范围，加大转移支付力度，进一步推动海南生态保护事业。



3月3日，北京，碧空如洗，天安门广场红旗飘飘。本报特派记者 张茂 摄

■ 本报特派记者 翁朝健

晴空万里，蓝天如洗。北京进入两会时间，蓝天也如约而来。

记得去年两会，京城也是碧空如洗，当时我在蓝天白云下有感而发，写了一篇《盛会逢蓝天》。当时我写道：“清风驱散雾霾，露出阳光，照耀盛会。这样的好天气，走在京城的大街小巷，感觉真好。蓝天和阳光摘掉了人们包得严严实实的口罩，将笑容挂在人们的脸上。”

然而与去年相比，今年两会前北京的蓝天已连续好几天，空气质量均为优。全国政协委员江泽慧在接受媒体采访时就认为，今年北京的空气质量有很大改善，蓝天还是蛮多的。江泽慧现职是全国政协人口资源环境委员会副主任，多年关注生态环境保护，她的评价有一定的权威性。

北京的蓝天能坚持多久，要看老天爷的脸色。但从另一方面看，北京治理雾霾的蓝天计划还是取得了一定成效。3月2日那天，也是一个蔚蓝天，全国政协新闻发言人吕新华将北京实现蓝天目标提前至2022年，“从现在算起至2022年还有7年时间，如加速推进北京市清洁空气行动计划，原定2030年实现蓝天白云的目标有可能提前。”

由“两会蓝”自然会想到“APEC

市实施垃圾、污水三年行动计划，要投入848亿元，治理PM2.5投入将高达7600亿元。

“APEC蓝”奇迹的出现，得益于京津冀及周边地区大气污染企业的全部停产，得益于京津冀及周边地区同心协力真抓实干抓环保。近年来，北京治理雾霾的决心和努力不能说不大。去年的北京两会上，北京市长王安顺提出，北京

更要下大力气发动百姓开河挖渠整土治水，才能使廊坊的大片田地成为旱涝保收的良田。而治理雾霾，既要斩断大气污染的黑手，更要发动全社会齐心协力动真碰硬治标治本。

“两会蓝”和“APEC蓝”给人的启示

还有：大气污染可控可防。

看到京城的蓝天，想到海南的蓝天。在全国实施环境空气质量新标准

的74个城市排名中，海口空气质量连年排第一。海南优美怡人的环境打造了金饭碗，创造了巨大的财富。今年春节黄金周，海南假日旅游经济人财两旺：全省共接待游客311.57万人次，同比增长19.49%，旅游总收入94.34亿元，同比增长24.62%。

霾的教训警示我们，经济建设绝不能以牺牲环境为代价，决不能走先污染后治理之路。今年的海南省两会再次提出坚定不移实施“生态立省”战略，向全省人民发出了“让海南碧海蓝天常在、绿水青山永存”的号召，表明了省委、省政府坚持不懈防控环境污染、建设生态文明、保护生态环境的坚定决心。

虽然蛙声悠扬赞声一片，但也要看到海南生态环境脆弱的一面，随着经济的发展，海南的空气、土壤、水源质量面临着严峻的挑战。据全国人大新闻发言人傅莹今天透露，被称为史上最严、有牙齿、对污染零容忍的新环保法将于今年出台并实施，希望这个新环保法能成为海南生态环境保护更紧更严的紧箍咒，能成为海南的青山绿水更大更严的保护神，让国际旅游岛的蓝天白云永存。

当然，我们更希望，在新环保法的庇护下，在全社会的共同努力下，神州大地尽蓝天。

（本报北京3月4日电）

一村开始，打造一个完整的打破行业界限的智慧城市链条。

采访快结束时，记者问，有没有什么话需要捎给人大代表的？想了一会儿，蔡飞说：“有！”

“海南绝对是足球的热土，很多人爱好足球，我春节回家，每天都有几场球赛。政府部门应想办法把足球运动搞火，这么好的气候条件和民间足球氛围，至少应该搞一支职业队参加全国联赛。”

蔡飞笑着叮嘱记者：“记者同志，我刚才说的那些可以不见报，但足球这个事必须见报啊！”

（本报北京3月4日电）

## 在京生活16年的琼海人蔡飞

## 天是故乡蓝

■ 本报特派记者 况昌勋

3月4日，北京的天空变得湛蓝湛蓝的，灿烂的阳光从窗户“挤”进来。“在家乡，这样的蓝天是‘日用品’。”蔡飞，韩国电信中国公司副总经理，在北京生活了16年，每每看到蓝天，就会想起家乡——海南琼海。

“海南的资源环境，得天独厚，是老

天的馈赠！”蔡飞感叹道。每年，他都要回家一次，看看故乡的蓝天，呼吸故乡清澈的空气，再就是与朋友们踢上几场足球，诉说一下乡情。

每年回乡，每年都有变化。蔡飞的老家在东升农场，地处万泉镇内。今年春节，万泉水乡风情小镇的起步区建设竣工，让回乡的蔡飞耳目一新：新铺面雨后春笋般冒了出来，新城区街面

宽阔敞亮，沿街房屋清一色的红色雕栏挂壁，万泉水乡、河畔人家的特色一览无遗。

情到深处，蔡飞感慨，虽然海南比北京拥有更好的空气和自然资源，但海南的乡村旅游和休闲农业还有很大的发展空间。“在北京，四季都有各式水果采摘节，城里人在郊区亲手种植瓜果蔬菜、垂钓、放牧等，周末还有亲自务农

游，这些项目海南都可以借鉴。”

从事信息通讯行业的蔡飞，也关注海南“信息智慧岛”建设。他想给家乡提供建议、支支招，尽游子的一份心。“信息智慧岛建设，要打破各个行业间的界限，交通、安全监控、楼宇、环境和民众生活、健康医疗等之间，可通过一个统一的综合运营中心和平台进行调度和管理。”蔡飞说，可以从某个小区、某一条街道或某

**北京现代** NEW THINKING.  
NEW POSSIBILITIES.



第九代索纳塔  
历而新



北京现代汽车有限公司 客服电话 400-800-1100(手机可拨打) www.beijing-hyundai.com.cn